

# 父亲的坦赞情怀

□芦广胜



进行了隆重的水葬,可惜这名中国工人永远沉入难以回归的印度洋海里。

经过15天的艰难行程,终于来到坦桑尼亚首都。我父亲被分配到采石场工作,因为修建铁路需要大量的石子铺轨,坦赞铁路总长为1860.5公里。中国工程师从1968年4月开始进行勘探工作。为早日完成勘测任务,勘测人员用脚一步一步在烟稀少,到处充满野兽、蚊虫的非洲原始森林中行走,稍不注意,就会掉进难以自拔的沼泽地里。白天,他们头顶炎炎的烈日,饿了啃自带的干粮,晚上住在临时搭建的帐篷里。非洲的天气非常干燥炎热,野生动物多,而且疟疾流行,有一种采采蝇,人被咬了就会昏过去再也不能醒来,还有一种奇特的小虫,从人的毛孔中吸血,被咬的人立刻就会得痢疾,肌肤就会红肿糜烂,另外非洲的蜜蜂特别的厉害,有一种蜜蜂,人称杀人蜂,这种蜜蜂每年蜇死的人最多,有一次我父亲放炮时,爆炸飞出的碎石头掉到蜂巢里,惊动了群蜂,一只大黄蜂扑面袭来,蜇伤了我父亲的臂膀,瞬间疼痛红肿起来,整个手臂不能动弹,幸好随队医生采取紧急措施进行消毒,经过半个月住院治疗,捡回一条性命。与此同时最难熬的是夏天,当地气温常在40摄氏度以上,不用干活躺在宿舍都是一身汗,由于气温太高,他们常出现中暑现象,胃口很差,吃进去东西,有时伙食跟不上,缺乏蔬菜肉类等营养品。为改变现状,他们从国内寄来菜种与当地工友一同种菜、养猪、养鸡,以改善伙食,增加营养。

中国上万名工人就是在这样恶劣的环境下发扬“一不怕苦,二不怕死”的国际主义精神和当地工人一起克服重重困难胜利地完成了这条铁路的建设,并提前一年通车,打破了外国人认为中国不能修建这条铁路的“神话”。

曾经有一位西方工程师在参观完这条铁路之后,不禁感慨万分,伸出大拇指,称赞中国人了不起,逢人便说,只有修建过长城的人,才能修出这样高质量的铁路。

修建坦赞铁路的所有物资都是国内提供的,铭刻着“中华人民共和国制造”字样的枕木,从坦桑尼亚首都达累斯萨拉姆一直伸向赞比亚,沿途火车站的建筑风格也是中国式的,从窗户、门的样式,甚至站台两侧的石棉瓦顶和水泥砖地面都有中国的味道,那里的一切都来自中国,甚至一颗小小的螺丝钉。1973年3月,父亲和同事们经过二年多的艰难磨练,圆满完成了在非洲的坦赞铁路基建工作,经上级批准,援建的中国工程技术人员分批回国。父亲回到

国内后,仍在铜官山铜矿松树一区从事放炮工作。党组织对于我父亲非常关心,先后几次想提拔他担任区队负责人,但是父亲自知没有文化,都主动婉言谢绝。

50多年过去了,每当父亲唠叨起往事,就仿佛又回到那遥远的非洲和火热喧哗的施工现场……想起工作中和工友们面对困难相互帮助、相互支持的情景,父亲总觉得是那么的珍贵和短暂。

参加修建坦赞铁路,对于我的父亲,是一生中最光荣、最伟大的一件事情。

上图为1971年作者父亲芦昌友(第一排右三)出国前铜官山铜矿党政领导欢送时的合影(第一排左一铜官山铜矿党委书记任克礼、第二排左一铜官山铜矿松树一队指导员董天炳,第二排左五铜官山铜矿军代表田象芝)。

北京大学有一座举世闻名的红楼,位于东城区五四大街29号,1916年始建,通体红砖砌筑、红瓦铺顶,是中国近代史上李大钊、陈独秀、毛泽东最早传播马克思主义和民主科学进步思想的宣传阵地,是第一批全国重点文物保护单位。20世纪50年代,我在北大就读,北大学子无不以继承革命传统,弘扬红楼精神为荣。

## 新疆大学红楼拾零

□周大钧

1960年10月,我有幸到新疆大学图书馆工作,查阅校史,赫然发现新疆大学也有一座红楼,也有可歌可泣的红色基因代代相传。这座红楼1939年始建,也是红砖墙体,红色楼顶,位于乌鲁木齐市南梁胜利路,是当年乌鲁木齐(时称迪化)最典型最壮观的苏式建筑。新大前身是1924年创办的新疆俄文法政专门学校,1935年1月10日更名为新疆学院。其时,新疆军阀盛世才凭借阴险狡诈,已攫取新疆军政大权,独揽军权,实行封建法西斯独裁统治;为了割据一方,图谋投靠苏联,抵御国民党,巩固其“新疆王”宝座。是年6月,中国社会主义青年团第一位书记俞秀松从苏联回国,出任新疆学院院长,兼任新疆反帝总会秘书长,从课堂到社会,成为系统传播马克思主义列宁主义第一人。抗日战争爆发后,蒋介石迫于形势,承认中国共产党的合法地位,实现国共合作,形成全国抗日民族统一战线,停止内战,一致抗日。盛世才惯用反革命两面派手法,表面上亲苏亲共,骨子里窥测风向。党中央洞察其奸,为了团结新疆各族人民,扩大抗日民族统一战线,创建抗日后方根据地,于1937年10月在乌鲁木齐南梁建立八路军驻新疆办事处,委派党的工人运动领导人邓发担任办事处主任;1938年,陆续增派毛泽民、林基路等同志到新疆工作。1939年初,杜重远就任新疆学院院长,在林基路教务长的鼎力支持下,营建红楼,红楼由此成为宣传党的方针政策和抗日主张的红色阵地;先后邀请茅盾、张仲实、萨空了、涂冶、赵丹等一批教育家、艺术家和进步人士,来校担任领导、任教和讲学,红楼又成为培养新疆各族进步青年的红色摇篮。

林基路是广东台山人,1933年在上海求学期间加入中国共产主义青年团。1934年赴日本留学,1935年加入中国共产党,任东京党支部书记。1937年“七七事变”爆发后,毅然回国参加抗日战争。1937年10月到达延安,进入中央党校学习。1938年初受党派遣,化名

林为梁就任新疆学院教务长,实际上主持学院工作。他参照延安抗日军政大学的办学方针,制定“团结、紧张、质朴、活泼”校训,谱写《我们正青春年少》校歌,讲授“抗日救国十大纲领”,带领学生走向社会宣传抗日,动员师生员工支援抗战,是新疆学院成为“抗大二”的倡导者、领导者和红色精神的主要奠基人。杜重远是吉林公主岭人,著名的爱国民主人士。日本侵略者于1931年发动“九一八事变”,迅速侵占我国东三省,杜重远为“实业救国”美好愿望被扼杀,激起“日寇入侵,国破家亡,堂堂男儿,岂能容忍”的爱国热情,积极投身抗日救亡运动。是年底,他在上海秘密结识周恩来,深受中国共产党的革命宗旨和马列主义教育,于是到全国各地宣传抗日,反对投降。1935年7月,因创办《新生》周刊宣传抗日,刊发《闲话皇帝》一文,有影射日本天皇的不敬之处,引起中日外交风波,《新生》遭上海国民党政府查封,杜重远被捕入狱。1936年9月出狱后,他于1937年10月、1938年6月和10月三次赴新疆考察,1939年初就任新疆学院院长创建红楼,随即邀请一批志士仁人,携带三大卡车稀缺教材和进步书刊到校,并亲自讲授中国共产党的抗日民族统一战线课程,创办进步刊物《光芒》,传播革命真理和红色基因。茅盾是我国一代文学巨匠,是五四新文化运动的先驱者之一,也是我国革命文艺的重要奠基人。1938年底,赴任新疆学院教育系主任,主讲中国通史和教育学、心理学等课程。1940年底从学院返回延安途中,他以所见所闻和真情实感,以神来之笔借物喻人,写出散文名篇《白杨礼赞》,赞美大西北革命根据地的抗日军民高大质朴的伟岸形象,不屈不挠的顽强精神,力争上游的英雄气概,紧密团结的一往无前。1942年,正是革命火种大有在全疆燎原之势,反革命两面派盛世才自知“新疆王”的统治根基已发生动摇,又看到苏联卫国战争陷入艰难局面,于是悍然投蒋反共,大肆搜捕中共党员和爱国民主人士,实施法西斯白色恐怖。无产阶级革命家陈潭秋、毛泽民和林基路等同志被捕后,面对盛世才匪徒的残酷迫害,视死如归,在狱中与敌人进行了顽强的斗争,于1943年9月27日不幸遇难。1941年5月,杜重远被盛世才逮捕,严刑逼供让其承认是“中央秘密党员”,也于1944年6月被残忍杀害。如今,他们长眠在乌鲁木齐市南郊燕儿窝革命烈士陵园,与天山同在,与日月同辉;他们的红色基因如同一盏盏指路明灯,照耀着新大校园,照耀着天山南北。

## 如烟往事

□胡巨勇

### 初冬写意(组诗)

□胡巨勇

1 2 3

枯荷禅坐湖塘  
无袍之树静立旷野  
落叶叩醒大地的偈语:  
得道者皆是人间草木

4

寒风疏理枝头  
最后一片落叶回归大地之后  
鸟鸣也销声匿迹

5

寒鸦归巢啼鸣稀  
犬吠迎主回应密  
归乡人的脚步声  
是此刻乡村最温暖的暖

### 讨要幸福

□董改正

国庆突然杀回家时,正下着小雨。母亲正在檐下伏身剥绿豆,闻声抬头,见是我,又惊又喜又恼:“怎么不说一声?”我听得懂她的言外之意,便嘻嘻哈哈地说:“妈,我是回来要东西的。”母亲站起来,脸上又开心又担忧,问:“你又不提前说——要什么?”

“我要五斤新米,煮稀饭。”

“这个有。”母亲高兴起来,说,“今年干得很,但是家塘上那个田还是收到了,可能因为阳光好,味道特别好,你在超市买不到的。”母亲满脸的骄傲。

“我要秋辣椒。”

母亲笑起来。她笑道,这个不用你说,留着呢!好不容易一场秋雨,菜园里都浇透了,别人家都忙着翻畦种白菜,就我家没动静。你五叔性子急,过来问是不是雨没落到我家园子里。我就告诉你,你喜欢吃秋辣椒,他咕咕啾啾地走了,边走边自说自话,真是好东西吃多了,喜欢这口。

母亲笑,我也笑。“还有吗?”母亲问,显然她已经胸有成竹了。

“我要山芋粉。”

说到这个,母亲恼了。她说你那个弟弟真是个傻子!人家办喜事要山芋粉,他把一桶都拎出来任人家装——你想想,一点不掺假的山芋粉,谁不喜欢?人家先是拿瓢舀,舀到底了,就拎起桶来倒,全没了!我现在在肉汤,只好用面粉了!

我大笑起来,母亲嗔怪地看着我。她这是为不能满足我的要求而恼呢!要知道,别人到我家讨要什么,她的风格和我弟一样的。我咽下笑,说,不急,我下趟回来再拿,七长上,八长下,九月取回家,山芋就要挖了。她神色稍霁,不等我问,她说,香油已经准备好了,自家油菜籽榨的,香得很。说完她

走到墙角,拧开油壶盖子,说,你闻闻。不用闻,纯粹至极的香气已经涌进鼻孔了。

母亲挎起篮子去菜园。我没有拦她。我站在檐下,看着年迈的母亲慢慢走进雨中,我知道此刻我的心里充满了骄傲和幸福,被需要的骄傲,尚能给予的幸福。这种幸福的滋味,是她熬过苦难岁月的动力。记得很小的时候,我在秋后的田里掰玉米杆子嚼嚼——它们有类似甘蔗的丝丝甜味。母亲看到了,拿出三个鸡蛋,疾步而去,到街上换回一根紫红的甘蔗。她看着我咀嚼着白玉也似的甘蔗肉,擦了擦流过眉梢的汗,开心地笑了。我记得有一次她外出打工,没几天就回来了,从黄布包里掏出几个硕大的西红柿,看着我大口地吞咽,她一直流着泪。那一次她是去船上卸货,每一包货物都有百五十斤,她必须背着沉重的包,慢慢移过颤巍巍的一线天般的跳板。无论她如何哀求,如何保证自己可以,船老板还是拒绝了。他是个善良的人,给了她路费 and 路上的饭钱。她没能兑现给我们买苹果和饼干的承诺,她惭愧,很多年后她还在说:“看见你们把西红柿当苹果吃,我心里不是滋味啊!”她把能给予的都给我了。

她慢慢地老了,年轻气盛的我,曾有过一段对她不以为然的时期,觉得她落伍了,她所做的一切,都显得那么拙,那么土。她不敢申辩,只是做错事一般看着我。她常常缩回了手,似乎身子也缩小了,脸上露出迟疑和卑怯的神色。人到中年后,我才知道自己是多么的忤逆。我开始向她讨要幸福,我的,她的,给予和讨要者,一对茫茫人海中的母子俩,共有的幸福。

母亲在细雨中回来了。她挎着一篮子的青红,她指着一个个秋辣椒,笑得比最红的辣椒还要喜逐颜开。

**履迹**

**初铜冠**

**距离**

□崔茸

中华民族经历了几千年的文化传承,“廉洁奉公”早已铸成我们民族的一种精神,这种民族精神,在不同的历史时代中,都一熠熠生辉,历久弥新。即便是在封建社会那混沌的官场当中,仍然有许多出淤泥而不染、严于律己、廉洁奉公的清官廉吏,他们恪守着“不贪为宝,廉洁奉公”的人生信条,清清白白做人,明明白白当官,他们的浩然正气,也值得我们后人学习。

我是一名普普通通的化验员,日常工作就是配合生产班保质保量地给客户供水,而水质达标与否直接关系到用户满意度的高低,企业的诚信度也会随之受到影响。所以我们一直严格按照国家标准要求来检验水质。虽然我只是一个普普通通的基层党员,但是廉洁奉公也是我恪守的人生信条。在日常工作中,我也不忘时刻约束自己,做到廉洁自律,时刻保持“三个距离”。

履职尽责坚持保持“零距离”。我们检测的水质偶尔也会发生达不到国家标准的情况,这时我们会对每位同事保持“零距离”,处事公正,一

视同仁,不会因为关系好就打马虎眼,积极配合处理,互相帮助解决问题,尽快恢复正常的优质的供水。

恪尽职守需要保持“零距离”。日常工作中我们对我们的供水用户一直保持“零距离”,经常换位思考,尽我们所能地调控好供水,尽力让每个客户都满意,不辜负客户对我们的信任。我们也经常会遇到突发情况,有些用户因为自身工作性质,比如翠湖会经常突然要求供水,这时就要求我们有熟练的业务能力,迅速调控好水量,保质保量地完成工作任务。

秉公办事严格恪守“远距离”。对于给我们提供净水材料、消毒剂的厂家,我们一直保持“远距离”,每次厂家运送净水材料、消毒剂来班组,我们都会做到至少两人同时在场清点,反复确认数量,秉公办事,并且签收单必须由至少两人清点后再签字。

在日常工作中,我时刻牢记这三个距离,只要保持这三个距离,廉洁自律就会离我们越来越近。

对于我们党员来说,不管你是一颗坚守岗位的螺丝钉,还是一只奉献自我的蜡烛,清正廉洁的念头不能有可无,这是我们党员必备的一种品德,是党员综合能力得以充分发挥的基础和保证。要做到时刻绷紧一根弦,只有“廉”字当头,洁身自律,才能清清白白做人,踏踏实实做事!

柳 颖 王振义



冬语

李海波 摄

